

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knaflova ulica 5
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za inozemstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. Amerika letno 1 dolar. — Račun poštno hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

V ponedeljek so začele poslovati banske uprave

Delokrog bana in njemu podrejenih oddelkov

Te dni je bil izdan zakon o organizaciji banke uprave, ki podrobno odreja delokrog bana in njemu podrejenih oddelkov. Kakor smo že nedavno poročali, imajo bani večji delokrog in večje pravice, kakor so jih imeli bivši veliki župani. To je velika pridobitev, ki bo pomagala, da se bodo mnogi posli hitreje reševali, kar bo samo v korist ljudstva.

Oddelki uprave.

Po omenjenem zakonu je na čelu banke uprave ban, katerega zastopa v primeru, da je t: zadržan, pomočnik bana. Banska uprava se deli na oddelke, odseke in referate. Oddelkov je osem, in sicer: 1.) splošni, 2.) upravni, 3.) kmetijski, 4.) prosvetni, 5.) tehnični oddelki, 6.) oddelki za socialno politiko in narodno zdravje, 7.) finančni oddelki in po potrebi 8.) oddelki za trgovino, obrt in industrijo.

Kmetijstvo.

Čitatelje z dežele bo zanimal predvsem kmetijski oddelki. Deli se ta oddelki še na štiri odseke: 1.) odsek za poljedelstvo in živinorejo, 2.) odsek za živinozdravništvo, 3.) odsek za kmetijsko-pravne odnose in 4.) odsek za gozdarstvo. Kmetijski oddelki upravljajo vse posle, ki se nanašajo na pospeševanje kmetijstva vseh panog, kakor poljedelstva, živinoreje, sadjarstva, vinogradništva in drugega. V področje tega oddelka spada uvoz plemenske živine, semen in umetnih gnojil, ustanavljanje in urejanje raznih kmetijskih šol in tečajev, uprava državnih in samoupravnih posestev, izvajanje agrarne reforme, izvrševanje zakonov o gozdarstvu, lovu in hudournikih ter številni drugi posli. Kmetijski oddelki nadzoruje gozdarske šole in tečaje, gospodarstvo državnih in samoupravnih gozdov, dovoljuje parcelacijo gozdov do 500 ha, izsekavanje gozdov, izvoz žive divjačine, nagrade za zatiranje škodljive divjačine, sestavlja načrte in proračune za ureditev hudournikov ter odobrava te načrte in proračune do zneska pol milijona dinarjev.

Tehnične zadeve.

Za podeželsko prebivalstvo zelo važen je tudi tehnični oddelki, ki je razdeljen na tri odseke: 1.) odsek za mostove, ceste in železnice, 2.) odsek za vodnotehnične gradbe in 3.) odsek za arhitektonska in elektrostrojna dela. Ta oddelki daje vzpodbudo za gradbo in vzdrževanje državnih cest v banovini ter vzdržuje dosedanje samoupravne ceste in druge javne objekte v banovini, vodi nadzorstvo nad vsemi javnimi tehničnimi deli, skrbi za regulacijo rek, za kanalizacijo in za izkoriščanje vodnih sil ter sodeluje pri upravi javnega avtomobilskega prometa.

Prosveta.

Prosvetni oddelki se deli na dva odseka: 1.) odsek za osnovno (ljudsko) šolstvo in 2.) odsek za srednje, učiteljsko in strokovno šolstvo ter za ljudsko prosveto. Prosvetni oddelki vodi vse posle, ki se nanašajo na osnovne in meščanske šole, nadzoruje srednje šole in prosvetna

društva v banovini. Dalje skrbi med drugim za splošno prosvetno gibanje v banovini, določa namestnike odsotnim ali bolnim upraviteljem srednjih in meščanskih šol, vodi spise vseh prosvetnih delavcev in drugo.

Socialna politika in narodno zdravje.

Prav tako so ostali oddelki razdeljeni na več odsekov. Tako ima oddelki za socialno politiko in narodno zdravje, kakor nam že naslov sam pove, dva odseka: 1.) odsek za socialno politiko in 2.) odsek za narodno zdravje. Ta oddelki skrbi za vojne sirote, za siromake, dovoljuje zaposlitev inozemskih delavcev, upravlja državna kopališča in zdravilišča, bolnišnice in druge zdravstvene ustanove, oddaja lekarne, določa področja bolnišnic in drugo.

Obrt, trgovina in industrija.

Oddelki za obrt, trgovino in industrijo ima dva odseka: 1.) odsek za obrt, trgovino in industrijo ter 2.) odsek za rudarstvo. Ta oddelki dovoljuje ustanavljanje delniških družb in jih nadzoruje, rešuje pritožbe proti odlokom gospodarskih zbornic, dovoljuje ustanavljanje in pre-

Kako zboljšamo rodovitnost sadovnjakov

Umno sadjarstvo man prinese lahko lepe dohodke

Slovenci nismo bogati in zato moramo še posebno gledati na to, da izkoristimo vse gospodarske možnosti, ki nam jih nudi naša zemlja. Zaradi tega moramo posvečati veliko pozornost tudi sadjarstvu, za katero so slovenski kraji večinoma prav prikladni. Da pa nam bo sadjarstvo res nudilo koristi, moramo biti umni sadjarji.

Pred leti je raslo po naših sadovnjakih nebroj različnih sort, skoro toliko sort kakor dreves. Da je bil

pri taki mešanici sadja vsak razvoj sadne trgovine nemogoč,

je bilo vsakomur poznavalcu razmer na sadnem trgu jasno. Zato so pričeli naši strokovnjaki priporočati gojitev čim manjšega izbora, da moremo nuditi te sorte v večjih družinah. Danes se zasajajo novi sadonosniki in se precepljajo stari, če že ne z eno samo sorto, pa vsaj le s par sortami, ki so za tisti kraj najprikladnejše.

Kakor pa je ta napredek vse hvale vreden, vendar nam lahko baš glede rodovitnosti dreves prinese bridka razočaranja.

Kadar se izvede načelo omejitve sort v splošnem in poginejo stara drevesa, bomo začudeni gledali, ko bodo naši vzorni sadovnjaki, ki bodo prav lepo zeleneli in bodo na pomlad vsi beli cvetja, tja na jesen skoro brez sadu.

Zaman si bomo belili glave, kje tiči vzrok nerodovitnosti, ko ne bo ne slane, ne mrčesa, ne deževja in ne suše. Vsi pogoji za dobro letino bodo dani, drevje pa bo prazno.

Sadjarji drugih naprednejših dežel so prav bridko izkusili te zle posledice poenotenja gojitev

meščanje sejmov, nadzoruje krošnjarstvo, izdaja odobrenja za carinske olajšave, vzdržuje in nadzira obrtne šole. Dalje vodi ta oddelki vse rudarske zadeve.

Banski svet.

V vsaki banovini se ustanovi banški svet kot posvetovalni organ bana. V naši Dravski banovini šteje banški svet 30 članov. Člane banskega sveta imenuje in odstavlja na predlog bana minister notranjih poslov.

Pričetek poslovanja uprave.

V ponedeljek 11. t. m. so začele po vsej državi poslovati nove banke uprave. Bani in njihovi pomočniki so na vseh sedežih banških uprav prevzeli vodstvo državnih upravnih poslov. Prav tako sta v Ljubljani ban gosp. inž. Dušan Sernec in podban gosp. dr. Otmar Pirkmajer nastopila svoji službeni mesti. Ob tej priliki sta imela ban in podban na zbrano uradništvu pozdravna nagovora. Ban poudarja v nagovoru, da se bo pri izvrševanju svojih poslov strogo držal zakona in popolne nepristranosti.

S pričetkom poslovanja banških uprav, ki sličejo nekdanjim deželnim upravam, se začenja nova doba in lepe besede bana o popolni nepristranosti nas uverjajo, da se bo delalo po zakonskih določbah za koristi vsega naroda brez razlike.

sadnih sort. Našli pa so tudi po neumornih raziskavanjih vzroke, ki so dovedli do tega pojava, in s tem tudi pot, kako preprečiti to jalovost sadovnjakov. Pametnemu gospodarju je sosedova škoda v pouk. Tako tudi upamo, da bodo naslednja razmišljanja našim sadjarjem v prid, da bodo svoje sadovnjake glede rodovitnosti vsaj opazovali, kar jih gotovo privede do istih ukrepov kakor njihove naprednejše tovariše.

Da prav doumemo, kako nastane jalovost sadnega drevja, moramo poseči globlje v način oploditve sadnega drevja. Če pogledamo cvet sadnega drevesa, vidimo v vsakem cvetu razen belih cvetnih listov v sredi pestič z brazdo in prašnike polne cvetnega prahu. Oploditev se izvrši pri rastlinah tako, da pride dozorel pelod (cvetni prah) na godno brazdo. Pelod vzkali in požene nitkasto cevko skozi pestič v plodnico (nabrekli klina peclja pod cvetno čašo), kjer izloči v jajčnik po dvoje zarodnih jeder. Iz te oploditve zraste semenska klica in potem sad. Sorta sadu pa se ravna po drevesu in ne kaže nikake posebnosti sorte, ki je dala pelod za oploditev. Nekateri sicer trdijo, da upliva sorta peloda na nov sad, vendar nimamo doslej nikakih trdnih dokazov za to.

Mnogobrojni poskusi umetne oploditve tako s pelodom iste sorte kakor tudi s pelodi tujih sort so nedvomno dokazali dvoje: prvič, da je pelod iste sorte za samooplodbo večinoma jalov, drugič pa, da je kaljivost peloda drugih sort na drugi sorti kaj različna.

Po tem, kakšna je kaljivost peloda na drugi sorti, delimo sadne sorte na dobre in slabe pelodnike.

pil in pršil vodo prav do kače, ki ga je opazovala s srepmim pogledom. Ko je ptič še parkrat skočil k vodi, se je kača razvila. Kos jo je videl in skočil malo v stran.

Tudi podgane niso v prisotnosti kač kazale nikakega strahu. Prav nič se niso bale skakati po svežnjih slame, najljubšem pribežališču kač.

Če so si izbrale kače kako žrtev, ni bilo prav nič videti, da bi pri tem uporabljale kako posebno moč. Kača dvigne glavo, se tiho priplazi v bližino ptiča, ki brezskrbno pobira drobtine po tleh, in se ustavi. Nato hitro skrči rep, se požene naprej, piči žrtev in se za tem mirno umakne, kakor da je že vse opravljeno. Prestrašeni ptič zleti in zaman išče izhoda. V komaj 30 sekundah začne strup delovati. Ptič se prime s kremplji za mrežo, glava mu omahne in žrtev kačjega pika se zakotali po tleh. Ni še mrtev, le omanjen je; še frfota po tleh.

Med tem leži kača v bližini, kakor da je vse to nič ne briga; slednjič je videti, da se je začela zanimati za žrtev. Parkrat se malo približa, kakor bi hotela napraviti zadnji, odločilni skok, a se vsakikrat zopet umakne. Ni ji treba več boja, ptič je nehal živeti. Zdaj z vleče kača svojo žrtev v kak kot, da jo tam požre.

Več kakor stokrat so opazovali tak prizor. O kakem poskusu omamljenja s pogledom ni bilo nobenega sledu. Strup, ki umori močnega moža v eni uri, učinkuje pri ptičih v nekaj sekundah. Če so ptiči pičeni, ne morejo več uti napadalca, ki lahko mirno čaka hitrega učinka svojega strupa.

Kako velika je lahko zvezda

Našemu razumu je težko doumeti, da obstoje zvezde, ki so še večje kakor sonce. Učeni zvezdoslovci vedo, da je sonce majhna ognjena krogla v primeri z nekaterimi drugimi nebesnimi telesi, katerih skrivnost nam deloma odkrivajo velikanski daljnogledi in zamotani računi. Največja zvezda, ki jo poznamo, je Antares, ki meri v premeru 437 milijonov kilometrov. Ta zvezda je torej 300 krat večja od sonca.

Zvezdogledi so v zadnjih letih prišli do izredno zanimivih izsledkov. Po merjenju angleškega zvezdoslovca Eddingtona ne morejo obstojati zvezde iz strjene snovi, ki bi bile več kakor 50krat tolike, kakor je sonce. Zvezde z večjo trdno snovjo bi se razpočile. Njih lastni notranji pritisk in sredobežna sila, ki bi nastala pri njihovem vrtenju, bi po mnenju imenovanega učenjaka premagala težnost in posledica bi bila, da bi se taki velikani razleteli v milijone in milijone kosov.

V notranjosti zvezde, ki je le poldrugokrat tako velika kakor sonce, vlada že toplota nad pol milijona stopinj Celzija, pritisk v sredi takega velikana pa je 21 milijonkrat večji, kakor je pritisk zraka na površini zemlje. Le približno predstavo tega si moremo ustvariti, če pomislimo, da znaša sila eksplozije, s katero požene 32 cm top kroglo, komaj desettisoč del tega pritiska.

Zvezda, ki obstoji iz samih lahkih plinov, je seveda lahko po obsegu mnogo večja kakor zvezda iz samih trdih snovi.

Kakor ima velikost zvezd mejo navzgor, tako obstoji tudi meja navzdol, v kolikor gre za svetle zvezde. Čim znaša masa zvezde le še sedmino solučne velikosti, preneha svetiti. Toplota na njeni površini bi namreč padla pod ono točko, ki je potrebna, da nebesno telo oddaja žarke.

Znak zdravja.

«Ali ni rdeča barva znak zdravja?»
«Seveda.»

«No, zadnjič je prišel naš Pepček iz šole in je bil na enem ušesu mnogo bolj zdrav kakor na drugem.»

KOLINSKA CIKORIJA

je zato tako dobra, ker se izdeluje iz najboljših sirovin na že davno preizkušen način. 156

IZ POPOTNIKOVE TORBE

Polzelske novice

V kratkem času že drugi večji požar. — Ne-
previdnost voznika. — Strela udarila med de-
lavce.

Polzela, novembra.

V petek 8. t. m. zvečer smo imeli v kratkem času drugič večji požar na Polzeli, in sicer je zgorelo veliko gospodarsko poslopje posestnika Tomaža Koka v Gornjem Podvinu. Vzrok požara še ni znan. Rešila se je vsa živina kakor tudi večina predmetov, ki so bili v spodnjih prostorih. Zgoreli so vsa krma, mlatilni stroj, slamoreznica in vse drugo, kar je bilo na vrhu, med tem tudi kašta, ki je bila polna žita. Brizgaln je bilo pet, in sicer s Polzele, iz Pariželj, Braslovč, Rečice in

Paške vasi. Zelo je bilo otežkočeno gašenje za-
radi oddaljenosti vode in ker se je stavba na-
hajala na hribčku, tako da so cevi neprestano
pokale spričo prehudega pritiska. Priporočljivo
bi bilo, da bi bila gasilna društva v takih pri-
merih bolj složna in da bi posojevala cevi in
drugo drugemu, da bi vsaj nekaj brizgaln lahko
gasilo. Zavarovan je bil posestnik Kok le za
majhno vsoto.

Te dni bi se bil kmalu prevrnil avtobus Celje-
Mozirje zaradi nekega voznika, ki se ni hotel
ogniti, tako da je moral avtobus zapeljati na kup
kamenja, kjer se je nevarno nagnil.

Na Gori Oljki sekajo bosanski delavci bukova
drva in je predzadnje nedeljo, ko je tako grmelo,
udarila strela med štiri delavce, ki so si baš ku-
hali hrano, ter je vse štiri omotila. Nekoliko težje
ranjen je bil samo eden, ki je moral v celjsko
bolnico.

Med 7 prednostmi ena :

Slike za
izrezati!



Praktično za perilo in lep dar za drage
malčke s slikami za izrezati daje

Schichtovo Terpentinovo Milo



